
4. El movimiento obrero

El desarrollo industrial y los  procesos políticos revolucionarios van a provocar numerosos 
cambios en la sociedad del siglo XIX . La sociedad evolucionará de los estamentos  a las 
nuevas clases sociales definidas estas  por su nivel económico  . Dos clases irán 
adquiriendo importancia a lo largo del siglo debido al desarrollo de la industrialización: la 
burguesía y la clase obrera o proletariado ( nombre este acuñado por Marx para definir al 

naciente colectivo) 
La evolución de la clase obrera 
durante el siglo estará marcado 
por :
a ) E l surg imiento de su 
conciencia de clase, esto es, la 
idea de pertenecer a una clase 
social con sus características y 
sus problemas .
b) Aparición de una nueva 
forma de conflictividad social 
vinculada a los problemas 
económicos surgidos por el 
d e s a r r o l l o d e l a 

industrialización.
La combinación de estos dos elementos dará lugar al surgimiento de las nuevas 
organizaciones defensoras de la mejora de las condiciones  de vida de los obreros que en 
su conjunto constituirán el movimiento obrero.

4.1  Orígenes del movimiento obrero.

Durante el Antiguo Régimen se producían los llamados motines de subsistencias, 
provocados por la carestía o la elevada explotación. Todos acababan con una dura 
represión por parte del poder.
Con el desarrollo de la I Revolución Industrial se produjeron los siguientes procesos 
sociales :
1. Concentración de obreros  en zona industriales
2. Empeoramiento de las condiciones laborales por la falta de normativa laboral.
Estas circunstancias provocaron la aparición de las primeras organizaciones  que 
reivindicaban la mejora de las condiciones laborales.

4.2  Las primeras asociaciones de trabajadores.

Las primeras asociaciones obreras proceden de la organización 
gremial que se adapta a las nuevas condiciones de la 
industrialización.
Estas organizaciones fueron prohibidas rápidamente mediante 
leyes en la mayoría de los países europeos (el Código Napoleónico 
en Franciay las  Combination Acts (1800) británicas )  porque 
entendían las autoridades del momento que atentaban contra la 
libertad de empresa .
El derecho de asociación fue uno de las primeras reivindicaciones 
que planteaban los trabajadores. 
Las primeras asociaciones legales fueron las Sociedades de 
Socorros Mutuos: tenían la finalidad de auxiliar a los trabajadores 
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en caso de accidente, enfermedad o muerte . Actuaban también como caja de resistencia 
para mantener la huelga.
La huelga se convierte desde el principio en el principal instrumento de presión.
Con el tiempo la principal asociación fue el sindicato. Los primeros sindicatos fueron los 
británicos, las  llamada Trade Unions . En 1834 existía la Unión Nacional de Oficios 
( Grand National Consolidated Trades Union) que en 1850 alcanzaba los 600000 afiliados.

4.3 Las primeras acciones obreras : el ludismo.

La primera reacción ante la industrialización , consistía en la 
destrucción de maquinaria textil a la que se culpa de la 
degradación de las condiciones de trabajo y del creciente 
desempleo que afectaba al sector textil una vez que comienza 
la maquinización de las empresas. Debe su nombre a Ned 
Ludd, líder ficticio del movimiento. Este movimiento desarrolló 
sus acciones desde 1779 y presenta su máxima actividad 
entre 1811 y 1816. 
La dura represión a la que fue sometido el movimiento ludita 
provocó su sustitución por otros  medios de acción 
relacionados con el asociacionismo obrero.
 
4.4 La lucha política: el cartismo.

Es el primer movimiento  de masas defensor de los intereses obreros . Se produce en 
Inglaterra entre 1838 y 1848 . Se propuso conseguir derechos políticos para los 
trabajadores no solamente mejoras económicas.
Se inicia en 1838 con la Asociación de trabajadores de Londres dirigida por Wiliam Lovett, 
este elaboró la Carta del Pueblo ( People´s Charter ) en la que reclamaban además  de 

reivindicaciones económicas  el sufragio universal como medio 
de transformar la sociedad 
Objetivo principal del cartismo: democratizar la estructura del 
Estado mediante el sufragio universal y lograr mejoras para la 
clase obrera.
La primera reivindicación al Parlamento en 1839 fue respaldada 
por 1 millón de firmas 
El gobierno inglés actuó mediante la represión ante las huelgas 
y conflictos planteados . Aunque no consiguió sus  objetivos 
políticos , el cartismo logró mejorar la regulación de las 
relaciones laborales más desfavorables : limitación de jornada 
laboral de mujeres y niños.
En conclusión, el cartismo fue el primer movimiento político de 
masas en defensa de los intereses  de la clase obrera tomando 
como principal reivindicación el sufragio universal.

5. Teorías y doctrinas sociales: el socialismo.

Definición de socialismo: Ideología y política opuesta al capitalismo que se desarrolla a la 
par que la expansión de la sociedad industrial burguesa. El término surgió en Francia 
hacia 1830, y su práctica política en contra de la propiedad privada, propugnaba la 
propiedad pública de los medios de producción y la conquista del poder por la clase 
trabajadora. El principal impulsor de la teoría socialista fue K. Marx. A partir de 1918 se 
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dividió en dos corrientes: una democrática denominada socialdemocracia y otra que tomó 
el nombre de comunismo.

5.1. El socialismo premarxista.

Desde principios del siglo XIX numerosos teóricos, conscientes de los problemas sociales 
de la época, elaboraron  un modelo social alternativo al creado por la industrialización .
Se denomina socialismo premarxista o socialismo utópico en comparación al socialismo 
creado por Marx o socialismo científico. Sus principales características son:

1. No pretenden destruir el sistema capitalista sino mejorarlo disminuyendo sus 
desigualdades.

2. Profundamente influidos por la Ilustración y el Romanticismo confían en la 
razón y el método científico para mejorar la sociedad.

3. Sus planteamientos teóricos  se basan más en principios morales que en 
datos técnicos y propuesta teórica organizadas.

Sus principales representantes son:

Robert Owen (1771-1858) Influido por Rousseau y el economista David Ricardo. Como 
empresario realizó reformas laborales en sus empresas, creó New Lanark un ejemplo de 
cooperativa en la que se prima el bien común por encima del beneficio empresarial. Es un 
firme impulsor de la idea del cooperativismo.
Saint Simon. Noble de ideas liberales  propone aplicar el progreso técnico para 
racionalizar la industria a la que considera como la responsable de la creación de la 

riqueza para el país. Propone que la 
élite científica dirigiera la sociedad. 
Su pensamiento desarrolla la idea de 
la fisiología social como medio para 
estudiar la sociedad, un antecedente 
de la socialogía
Proudhon. Su obra más conocida 
¿Qué es  la propiedad? Mantiene una 
postura crítica ante la propiedad  
privada. Precursor del anarquismo 
por sus propuestas antiautoritarias.

5.2  El marxismo 

Conocido como socialismo científico . Fundado por Karl Marx y 
Friedich Engels .
La obra fundacional del marxismo: El manifiesto Comunista, 
publicado en 1848. La obra clave lo constituye El Capital (1867) un 
estudio crítico de la economía capitalista.
Las principales ideas de esta doctrina son:
 - Materialismo histórico: Es  una interpretación de la 
historia según la cual la evolución de las ideas, de las instituciones, 
de la religión, del derecho, incluso de la literatura y del arte, están 
determinadas por la estructura económica. La unidad de análisis 
social lo constituye el Modo de Producción (asiático, esclavista, feudal, capitalista, 
socialista) que está dividido en  la «infraestructura» (base económica) y la superestructura 
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(instituciones políticas, arte, instituciones jurídicas, religión!) .  La evolución de una etapa 
(modo de producción ) a otra se produce por las  tensiones que se desatan entre ellas  por 
la apropiación del excedente, las cuales provocan cambios económicos, políticos y 
culturales. El motor de esos cambios será la lucha entre  opresores (los dueños de los 
medios de producción) y oprimidos (los trabajadores).
 Esta visión de la historia se basa en la :

1.La lucha de clases. Premisa indiscutible y básica: siempre ha habido 
dos clases antagónicas: los que detentan la propiedad de los medios 
de producción (la burguesía), que controlan  el poder político (el 
Estado) y los que  no poseen nada (solo su prole o descendencia). El 
enfrentamiento entre estos  grupos o clases es el motor de la historia. 
Es decir entre opresores y oprimidos.
2.Plusvalía y la ley de acumulación capitalista: son los dos 
conceptos económicos claves. El obrero no percibe el valor total de su 
trabajo, y el empresario se apropia de esa parte del trabajo obrero, eso 
es la plusvalía . Esta apropiación tiende a ser mayor explotando al 
máximo la capacidad de trabajo (mujeres, niños, ancianos!) lo que 
hace que el capital tienda a concentrarse en menos manos, esta es la 
ley de acumulación capitalista que conduce a graves  contradicciones y 

tensiones sociales.
3. Teoría del Estado. Consideran al Estado liberal como patrimonio exclusivo  de la 

burguesía. El objetivo del marxismo no es destruir al estado (anarquismo) sino de 
sustituir su control  a favor del proletariado alejando a la burguesía de él. 

4. Fases de la revolución: Alcanzar el socialismo/comunismo o sea la sociedad 
igualitaria se hará mediante la revolución social, pero esta pasará por varias fases

a. -El proletariado debe conquistar por la fuerza revolucionaria el Estado, para 
ello debe organizarse en partidos políticos.

b. -Dictadura del proletariado. es  para Marx transitoria: socializará los medios 
de producción, desaparición de las clases.

c. Sociedad comunista, el Estado desaparecerá y será un mero instrumento 
administrativo. 

El marxismo es  la semilla ideológica de los partidos socialistas  que optarán por dos 
posturas:

a. La vía revolucionaria , tomar el poder por la fuerza mediante la 
revolución.

b. La vía reformista, alcanzar el poder de forma pacífica mediante el 
camino electoral.

6. LA AIT y la aparición del anarquismo. 

La necesidad de coordinar a nivel internacional a las  asociaciones obreras hizo 
necesaria la creación de una gran organización internacional de trabajadores: la 
Asociación Internacional de Trabajadores, en la que se enfrentaron  dos corrientes:

a) La teorías marxistas
b) Las teorías libertarias o anarquistas.

6.1 La Asociación Internacional de Trabajadores o I Internacional.

Creada el 28 de septiembre de 1864 en Londres
Destaca la figura de Marx que redacta el manifiesto inaugural que recoge dos 

elementos claves del pensamiento marxista:
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1.La emancipación tenía que ser obra de los propios 
trabajadores.
2.La clase obrera tenía que organizarse políticamente para 
conquistar el poder.
Los objetivos de la AIT: crear federaciones de la asociación e 
todos los países con el fin de generar conciencia de clase 
entre la clase obrera y coordinar sus acciones.
La AIT se implanta en : Francia, Bélgica , Suiza, Italia, 
Alemania y España.
Una de las principales características de la AIT fue la 
diversidad de las posturas existentes dentro de ella. Las 
principales corrientes son:
a)Proudhonianos: Evolución pacífica hacia el socialismo, 
rechazan la vía insurreccional, la participación política y la 
intervención del Estado al que consideran la causa de todos 

los males ( posiciones próximas al anarquismo)
b) Marxistas: Defienden la huelga y la participación política como medio de 

actuación. Reclaman  cambios en la legislación laboral. Consideran al 
obrero industrial como el único agente revolucionario capaz de transformar 
la sociedad.

c) Bakuninistas. Enemigos de la participación política del movimiento obrero y 
de la centralización de decisiones en el secretariado de la AIT. 

6.2 Los orígenes del anarquismo.

Bakunin ingresa en la AIT en 1868 desde entonces establece 
grandes diferencias con Marx.

Rechaza la organización centralizada, era enemigo de la acción 
política , su acción va dirigida  contra cualquier forma de Estado y de 
participación política. Los anarquistas son conocidos como antiautoritarios.

No considera al obrero industrial como el principal agente del cambio 
revolucionario sino que debe se apoyado por todos los sectores oprimidos 
( especialmente el campesinado)

El principal modo de actuación del anarquismo fue a través  de los sindicatos y la 
llamada acción directa (atentados terroristas, huelgas salvajes).

6.3 La Comuna de París.

Constituye la primera experiencia de 
gobierno obrero. Se produce en París en 
1871. Tras la derrota de Sedán, el 
abandono del gobierno del II Imperio de 
Napoleón III en París provocó el inicio de 
una revolución de carácter democrático 
y comunal.
La derrota de la Comuna por la tropas 
de la III República provocó una dura 
represión. El miedo a la extensión por 
Europa de la experiencia de la Comuna 
llevó a una intensificación de la 
represión a las federaciones de la AIT.
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El fin de la AIT se produjo en 1876 debido a :
a) La represión generalizada en los diferentes países europeos.
b) La división entre marxistas y bakuninistas que culminó con la expulsión de los 

anarquistas en el Congreso de La Haya en 1872.

7. Los partidos socialistas y la II Internacional.

A partir de los  años 70 el movimiento obrero se agrupa en torno a partidos políticos 
de inspiración marxista.

7.1 La creación de partidos socialistas.

Entre 1875-1914 se caracteriza por la creación de 
partidos socialistas marxistas:

- SPD o Partido Socialdemócrata Alemán. Creado en 
1875 en el Congreso de Gotha. Representa el 
modelo de partido socialista a seguir en los 
diferentes países europeos. 

- PSOE creado en 1879 . Pablo Iglesias es su primer 
Secretario General.

- Independent Labour Party en 1893, es el origen del 
actual Partido Laborista .

7.2 Reconstrucción de la II Internacional.

II Internacional , se funda en Paris  en 1889. Planteaba dos 
cuestiones para evitar los errores de a AIT:

- Autonomía de las federaciones.
- No admisión de anarquistas, un requisito para 

acceder a la I I Internacional era la 
participación política de las federaciones. 
Debido a este requisito en la II Internacional sólo estuvo integrada por 
partidos de inspiración marxista.

Objetivos:
- Mejorar la situación de las mujeres (Día de la mujer trabajadora el 8 de marzo).
- Reivindicación de la jornada de 8 horas ( 1 de mayo )

Tendencias.
 En la II Internacional se dibujaron dos tendencias:

- Socialismo revolucionario , se puede utilizar la violencia para acceder al poder. A 
partir de la Revolución Rusa se denominará comunismo.

- Revisionismo, socialismo reformista o socialdemócrata.  
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